
n obţinut un premiu (1971)  la un concurs de la Terni 
(Italia). A cîntat cu multă gingăşie Concertul al 2-lea 
în fa minor de Chopin .  Este un pianist sensibil care 
se complace însă a cînta cit mai piano, pînă la punc
tul că uneori părea că mîngîie clapele. O atitudine 
mai fermă, mai virilă, un tuşeu mai acuzat, chiar şi 
în Chopin ,  nu vor fi decît în avantajul său. 

Ul timul solist, violonistul Dorei Fodoreanu (elev al 
prof. George I arosevici) a cîntat Concertul de Dvorak. 
Activitatea sa concertistică s-a desfăşurat nu numai 
în ţară dar şi peste hotare. Este un instrumen t i s t  
care cîntă nu numai c u  precizie tehnică, d a r  ş i  c u  pă
t rund erea sensurilor emoţionale nle muzicii .  Cadenţa, 

pasajele cantabile au fost redate admirabil .  Dar in
tensitatea flautului l-a handi capat d eseo1 i .  Violun
celul său are de altfel un ton mic. 

Ne-am bucurat să vedem la pupitrul dirij oral pe 
muzicianul d e  serioasă competenţă care se dăruieşte 
cu ati ta elan, Henry Selbing.  Cond ucerea sa este tot
deauna viguroasă, precisă şi are arta de a se face 
ascultat. Pe Henry Selbing îl aşteptăm totdeauna cu 
plf1 cere. 

J. v. p 

Tineri interpreţi 

La cei 20 de ani neîmpliniţi,  Dana Protopopescu se 
prezi ntă ca o pianistă formată, cu reale împliniri ar
tistice, cu un palmares internaţional demn de toată 

1 :-! u '.l :.i  : Di plomă superioară la clasa de pian a prof. 
A. Dumor tier (1970) ,  Premiul „Van Cutsem" (1972), 
laureată a Conc u rsului „Tenuto" al Radioteleviziunii 
Lelgiene (1973) . (Începe studiul pianului la 4 ani, ur
mează 8 ani la Liceul de Muzică nr.  1 din Bucureşti 
cu prof. Em ilia V langali, apoi la Conservatorul din 
Bruxelles C'u rsuri de virtuozitate cu reputatul peda
gog �i pianist Eduardo de! Pueyo. /\. obţ i nut recent ,  
cu mm·e d is'dncţie, Diploma Superioară pen tru mu
zică de cameră). 

O aflăm prezentă în numeroase programe de con 
cert sau recital, susţinute în ţară (Bucureşti, Braşov, 
Cluj,  Craiova) sau peste hotare ( Bruxelles- Belgia,  
Q,ueekhoven - Olanda, Londra,  Sa ragossa şi  Huesca 
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- Spania) ,  unde cucereşte publicul şt presa deopo
trivă. 

Despre recitalele susţinute în Spania, unde a inter
pretat lucrări de Scarlatti, Beethoven, Schumann, 
Prokofiev, Toduţă, în ziarul „Heraldo de Aragon" 
din l .I I I .1 974 se spune printre altele : „„.In ciuda ti
n ereţii sale, ea posedă de pe acum o măiestrie indis
cutabilă, o gamă amplă de mij loace puse în slujba 
unei înţelegeri limpezi a operelor interpretate" . 

I n  recitalul susţin u t  în vacanţa de primăvară a 
acestui an la Sala Mică a Palatului, în cadrul ciclu
lui ,.După amiezile muzicale ale tineretului", a pre
zentat un program cu lucrări de Scarlatti, Beetho
ven, Schumann, Prokofiev, Paul Constantinescu. Ca 
şi cu alte prilej u ri,  am desluşit din interpretarea 
Danei Protopopescu aceleaşi certe însuşiri : calm, in
tuiţie, memorie şi muzicalitate. 

Aşa cum consemnam cu ani în urmă, cu prilejul 
uneia dintre primele apariţii bucureştene în public 
ale pianistei, Dana Protopopescu s-a menţinut într-o 
formă de asimi lare i nterpretativă ascendentă. 

Călăuzindu-i-se în cont i nuare paşii pe drumul pre
sărat cu neasemuite frumuseţi şi sublime certitudini, 
al muzici i ,  a înţelegerii cit mai profunde şi selecţio
nării cit mai riguroase a repertoriului abordat, a do
zării mai j ud i cioase a efortului,  dezvoltîndu-şi în con
t inuare talentul şi tehnica i n terpretativă, Dana Pro
topopescu ne va oferi, sîntem convinşi, numeroase 
prilejuri de a-i admira viitoarele-i apariţii pe podiu
mul de concert. 

Constantin RASVAN 
* 

Recitalul • de Sonate, programat în ciclul iniţiat de 
Filarmonică ,.DEBUTURI - AFIRMARI - CONFIR
MARI ·· . din seara zilei de 2 iunie a readus pe scena 
Studio a Ateneului pe tînărul violonist Alexandru 
Gavrilovici acompaniat la pian de Irina Gavrilovici. 
Spun a readus pentru că Alexandru Gavrilovici, cu 
acest recital, se află la cea de a 6-a apariţie a sa pe 
scena Studioului. lntîmplător, am urmărit „episoa
dele" evoluţiei care ni-l relevă acum pe Alex. Gavri
lovici ca pe o personalitate artistică „con firmată" de 
laborioasa sa activitate solistică, pusă sub semnul 
unui înalt ni vel interpretativ ; aşa stînd lucrurile ne 
surpri nde faptul că indiscutabi lele sale calităţi pot fi  
etalate doar î n  „subsolul" Ateneului.  

Programul pretenţios, dar ales cu grijă, s-a orientat 
către lucrări i nedite, de factură modernă (exceptînd 
Sonata de Bach) ,  predilect polifone sau modale. Alcă
tuit  din 4 lucrări diferite ca stil şi substanţă, progra
mul a întrunit o microantologie a creaţiei moderne 
de sonată. Nu întîmplător Sonata în do de Bach a 
a fost aleasă d rept „ motto" conceptual al recitalului. 
In  ordine au urmat : Sonata de Wilhelm Berger, So

nata de Honegger (în primă audiţie) şi Sonata de 
Ravel . 

In Bach, piatră de încercare a oricărui violonist 
tînărul i nterpret a realizat o construcţie solidă echi� 
li brată, vădind o bună cunoaştere a trăsăturil�r sti
listice ale partiturii baroce. In desfăşurarea Sonatei 

lui Berger ne-au i mpresionat vitalitatea şi  tensiunea 
c� c

_
are a fost redată l ucrarea de la început pînă la 

sf '. rşit. Un punct în plus pentru aportul pianistei 
I n n� Gavrilovici care a depăşi t cu brio dificultăţile 
teh n i ce ale ştimei, urmărind cu aplomb şi spontanei-



tate intenţiile partenerului muzical. Aceeaşi notă şi 
pentru Sonata de Ravel a cărei culoare a fost pusă 
în lumina ei cea mai bună de interpretarea dată de 
cei 2 artişti. 

lntregul recital a purtat pecetea unui înalt profe
sionalism, dar „clou-ul" serii l-a constituit, fără îndo
ială, Sonata de Honegger. Dificultăţile tehnice şi mu
zicale cu totul deosebite puse de partitură au fost 
surmontate cu eleganţă, graţie inteligenţei şi afinită
ţilor temperamentale ale tînărului interpret cu parti
tura prezentată. Recitalul a oferit deci publicului me
loman o dublă satisfacţie : aceea a audierii unui pro
gram bun într-o remarcabilă interpretare şi cea a re
descoperirii unui autentic talent în persoana violonis
tului Alex. Gavrilovici care, secondat de o pianistă 
inteligentă şi rafinată, păşeşte cu siguranţă pe dru
mul consacrări i.  

Magda BUCIU 
* 

Mărturisesc că am aşteptat cu un interes cu totul 
special acest ultim recital al tinerei pianiste Ina Ma
carie ; este un talent ce depăşeşte - prin datele sale, 
în mod cert - media celor chemaţi către muzică ; 
dar, în plus, vom distinge în evoluţia tinerei inter
prete aportul unei munci susţinute şi  conduse inteli
gent, pe etapele ei, de un profesor de mare dăruire, 
Ludmila Popişteanu, în liceul de muzică „George 
Enescu" . 

Ina Macarie este, în adevăr, un talent aparte nu 
atît prin spectaculozitatea - de altfel prezentă 
a evoluţiei pianistice cit prin marele spectacol inte
rior pe care îl desfăşoară această tînără pianistă. Şi 
acest revers interior al demersului ei interpretativ vi
zează tocmai etalarea acţiunii muzicale ca rezultat al 
unei atitudini proprii faţă de textul prezentat ; aci 
rezidă, desigur, la Ina Macarie, autenticitatea actului 
interpretativ, veridicitatea acestuia, capacitatea de a 

conferi interes şi chiar un anume inedit artistic unor 

partituri cunoscute anterior în interpretări consa

crate - mă refer, în special, la execuţia celebrului 

opus schumanian, Carnavalul op. 9 ; imaginarea şi 

portretizarea imaginilor muzicale a fost realizată în

tr-o manieră realmente virtuoză. 

Există, în plus, în cîntul Inei Macarie, o graţie in

terioară aparte, o maleabilitate a execuţiei care reu

neşte momentele execuţiei îiitr-o devenire unitară 

concepută firesc, aşa cum a fost împlinit acest aspect 

în cadrul Variaţiunilor A begg de Robert Schurnann. 

De altfel, întregul program Schumann - au mai fost 
audiate temerarele Dansuri ale davidienilur, şi spiri

tuala suită aparţinînd lui Mihail Jora „Joujoux pour 

madame", întregul program, deci, a apărut ca fiind 

impresionant prin amploarea sa deşi monotonia ge

nurilor incluse, ca şi similitudi nea imaginilor, au fost 

evidente. Ina Macarie a etalat aci nu numai o uimi

toare rezistenţă fizică, o susţinere intelectuală impre

sionantă, dar, mai mult, o atitudine de muzician sen

sibil, angajat lucid în procesul de împlinire artistică 
a textului. 

Orchestra de camera 

a medicilor 
Nu deseori am avut ocazia să asist la un concert 

urmărit de un public atît de numeros, atît de entu
ziast, de activ, cum a fost cel susţinut de curînd, la 
Ateneul Român, de orchestra de cameră a medicilor, 
condusă de doctorul Ermil Nichifor. Şi ceea ce con
stituie cel mai preţios aspect - apreciat, chiar jinduit 
de marii solişti - este faptul că între interpreţi, aceşti 
pasionaţi artişti amatori, şi public a fost creată acea 
comuniune spirituală, acea punte utilă comunicărilor 
de semnificaţie. Căci pe deasupra decalajelor, a unei 
parţiale omogenităţi a tonului de partide, pe deasu
pra intonaţiei deseori aproximative, cadrele sanitare 
din Capitală - interpreţi şi public - ne-au demon
strat cu ardoare, fără putinţă de tăgadă, că iubesc 
muzica, că iubesc să facă muzică şi să o asculte aşa 
cum rareori se întîmplă acest lucru chiar la instru
mentiştii profesionişti ai orchestrelor bucureştene. 

Doctorul dirijor, Ermil Nichifor, cunoaşte această 
pasiune pentru muzică a membrilor formaţiei ; şi, 
poate, din această cauză nu insistă în a-i solicita, în 
a-i angaja pe colegii săi printr-o atitudine directoare. 
Desigur, un program de concert constituit aproape în 
exclusivitate din lucrări aparţinînd lui Mozart -
printre care celebra simfonie nr. 40, în sol minor -
devine dificil de susţinut în afara unui aport solistic 
important. Şi, personal, consider ca fiind deosebit de 
meritorie tendinţa de a promova - în cadrul unor 
concerte de asemenea factură - pe cei mai tineri 
interpreţi ce parcurg actualmente primele etape ale 
afirmării lor în viaţa de concert. Indiscutabil, verita
bila revelaţie a serii a constituit-o prezentarea Con
certului în Do major de Mozart, în interpretarea pia
nistei Camelia Pavlenco, o natură muzicală sensibilă, 
orientată ferm şi lucid în derularea acţiunii muzicale 
a lucrării ; există - în plus - în cintul interpretei o 
sănătoasă intuire a naturii evenimentului muzical, o 
eficientă înţelegere a stilului creaţiei fără a se ajunge 
la pedanteria reconstituirilor de epocă. 

In cadrul aceluiaşi concert am mai avut plăcuta 
ocazie de a urmări evoluţia a două foarte tinere in
tel'prete, surorile Roxana Volanschi - violonistă şi 
Monica Volanschi - pianistă, încă eleve ale liceului 
de muzică „George Enescu" din Bucureşti.  

Drept vorbind, riscul de a-l interpreta pe Mozart, 
la această fragedă vîrstă, este în adevăr mare sub 
raportul atingerii acelor parametri definitorii, proprii 
muzicii sale, de graţie interioară şi farmec, de puri
tate şi acurateţe sonoră, de fantezie inspirată în limi
tele bunului gust şi ale stilului. De fapt, cele două 
interprete manifestă naturi muzicale net diferite dar 
valabile şi perfectibile în timp. Mai puţin organizată, 
mai puţin metod ică în conturarea frazei mozartiene, 
Roxana Volanschi probează însă virtuţi temperamen
tale certe şi o bună calitate a tonului în interpreta
rea Concertului pentru vioară şi orchestră în La ma
jor. In schimb, interpretarea .Concertului de pian în 
Re major, a beneficiat de aportul unei gîndiri muzi
cale bine organizate, logice, pe care Monica Volanschi 
trebuie să o sprijine - în continuare - pe o expre
sie mai maleabil di ferenţiată în cadrul st ilului.  

D. A. 
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